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              referát o kánone prvé rozhodnutie cirkvi, ktoré v zmysle vyznania môžeme chápať ako dogmu je vytvorenie biblického kánona. kánon v dejin

             
                Referát o kánone
   Prvé rozhodnutie cirkvi, ktoré v zmysle vyznania môžeme chápať
   ako dogmu je vytvorenie biblického kánona. Kánon v dejinách
   dogiem nadobúda nesmierne velký význam. Skutočnosť že si
   Kresťanstvo vytvorilo kánon Písma Svätého ako základ svojej
   zvesti navonok sa vysvetluje analogicky so Židovstvom, ktoré v
   Ježišovej dobe už malo uzavretý kánon SZ i keď i tento s konečnou
   platnosťou bol stanovený na židovskej sinode v Jabne okolo roku
   100 po Kristu. Chápanie SZ bolo v Kresťanstve a Židovstve od
   počiatku rozdielne. Ježiš sám pri všetkom uznávaní SZ na mnohých
   miestach jej pripisoval iný zmysel ako to bolo bežné v Židovstve.
   Predovšetkým však svojim "Ja vám však hovorím" z kázne na hore
   zvestoval hlbší zmysel Božej vôle, ktorá je zjavená v kánone
   Písma svätého. Tak prevzatie kánona SZ ako aj vytvorenie kánona
   NZ nemôže sa vysvetlovať len ako vzor Židovstva ale predstavuje
   prvé základné rozhodnutie cirkvi ohladom učenia.
   Podoba Starozmluvného Zákona - v prvých storočiach Kresťanskej
   cirkvi kánonom vo vlastnom slova zmysle bola SZ. Prirodzene,
   vtedy už bolo viacero spisov, ktoré neskôr boli obsažené v kánone
   NZ. S výnimkou niekolkých spisov knihy NZ boli napísané v prvom
   storočí. Tieto spisy cirkev od počiatku ich vzniku aj užívala.
   Prvá cirkev bola presvedčená, že SZ, správne chápaná, je
   kresťanskou knihou, ktorá vo všetkom dáva svedectvo Ježiši
   Kristu. Názor, že SZ nepatrí Židovstvu ale Kresťanstvu viedol k
   určitej interpretácii starozmluvného textu, ktorá súčasne bola
   dôkazom, že cirkev má nárok na SZ. Skutočnosť, že SZ neprináša
   bezprostredným spôsobom svedectvo o Kristu, videli aj
   ranokresťanskí teológovia. Boli preto presvedčení, že zmysel SZ
   nie je v doslovnom chápaní ale že má ešte aj nejaký hlbší význam.
   Cirkev užívala dve metódy výkladu k odhaleniu tohoto hlbšieho
   významu:
   a.) alegorický výklad Písma, nie Kresťanského pôvodu.
   b.) typológia - zostávala ovela bližšie k doslovnému textu.
   Keď Kresťanská cirkev prevzala SZ ako kánon, bola tým hneď daná
   aj úloha novej interpretácie SZ, ktorá by bola celkom odlišná ako
   tomu bolo v Židovstve. Cirkev čítala SZ vo svetle jej naplnenia v
   Ježiši Kristu. Prvá generácia Kresťanstva čítala SZ ako
   kresťanskú Bibliu. Zostáva nám ešte otázka, v akej podobe
   prevzalo Kresťanstvo SZ. Grécky preklad SZ, ktorý sa rozšíril
   hlavne medzi diasporálnym židovstvom, užívala aj Kresťanská
   cirkev.
   Vznik kánona NZ - priebehom času došlo potom k vytváraniu
   kánona NZ. Nedá sa s istotou tvrdiť kde je začiatok tohoto
   vývoja. Určité počiatky sa ukazujú už v prvej polovici 2.
   storočia ale až od druhej polovice 2. storočia silnie tento
   vývoj. Pisatel 2. Petra stavia Pavlove listy na jednu rovinu s
   inými spismi. Ale prvým pisatelom, ktorý hovorí o "novej" zmluve,
   je Ireneus. Okolo roku 200 bolo už v podstate ukončené
   ohraničenie novozmluvného kánonu. Spornou zostávala ešte
   kanonicita niektorých katolíckych listov a Zjavenia. Kánon NZ bol
   definitívne stanovený na niekolkých sinodách v druhej polovici 4.
   storočia. Nemožno nespomenúť význam Markyona pri utváraní kánona
   NZ. Od čias Harnacka sa často tvrdilo, že k vytvoreniu kánona NZ
   dal podnet Markyon. Možno povedať, že Markyon prvý vytvoril kánon
   NZ v polovici 2. storočia. Ale cirkev si vytvárala svoj kánon už
   pred Markyonom. Cirkev už pred Markyonom mala určité zbierky
   novozmluvných textov, ktoré považovala za Písmo sväté. Markyon
   len urýchlil proces kanonizovania novozmluvných spisov.
   Písmo a tradícia - kanonizovanie určitého počtu spisov NZ
   znamenalo pre mnohé iné otázky závažné rozhodnutie. Ak na
   začiatku písaná a ústna tradícia mala vedla seba autoritu bez
   toho aby sa postavil ich vzájomný vzťah, tak vytvorenie
   novozmluvného kánona muselo viesť ku zmene. Rozhodujúcim
   kritériom bol ich vek. Za novozmluvné spisy bolo možné povýšiť
   tie, ktoré pochádzali od apoštolov. Ťažko jestvuje nejaký spis,
   ktorého pojatie do kánona by bolo dodatočne žiadúce.
   Kanonizovaním NZ sa postavila otázka, aký význam má tradícia.
   Moderné úvahy o velkom význame písanej alebo ústnej tradície sa
   tu musia postaviť stranou. V starej cirkvi nebol tento problém v
   tomto zmysle postavený. Pre apoštolských otcov a apologétov písmo
   a tradíciu nemožno oddeliť. Oni boli presvedčení, že kresťanské
   náboženstvo oboje prevzalo od apoštolov a že to konečne pochádza
   od Ježiša. SZ a evanjeliá mali určite poprednú autoritu ale písmo
   a tradícia nestáli predsa proti sebe. Kanonizovanie NZ viedlo
   teraz ku zmene. Skutočne v čase, keď sa tvoril kánon NZ, možno
   pozorovať predcíznejší pojem tradície. Tento nový pojem tradície
   je podmienený aj s porovnaním s gnózou. Nemenej závažné je aj to,
   že ustanovenie kánona predstavovalo rozhodnutie proti gnostickému
   a markyonovskému bludnému učeniu. Cirkev ale musela zakúsiť že
   kým toto nebezpečenstvo nie je zažehnané, aj heretici sa mohli
   odvolávať na Písmo a robili to často nie bez úspechu. Nie je
   náhodné, že prvé komentáre k novozmluvným spisom nevznikli v
   cirkvi ale v gnostických kresťanských kruhoch. Kánon vyrástol
   historicky a preto je od počiatku poznamenaný rozmanitosťou
   skutočného života. Súčasne s kánonom vznikla aj Regula fidei,
   ktorá mala taktiež niekolko variácii. Skutočnosť, že v 2. storočí
   neboli pojaté do kánona ani Petrovo evanjelium ani Petrova
   apokalipsa ani Tomášovo evanjelium svedčí o prebúdzajúcom sa
   dogmatickom vedomí. Toto neformulované vedomie celého súhrnu
   kresťanského učenia je v 2. storočí charakterizované pojmom
   Regula fidei. Posledný popud k stanoveniu kánona bola ochrana
   pred heresiou a v tom zápase sa posilnilo teologické vedomie
   cirkvi. Odmietnutie mnohých gnostických výtvorov viedlo k novej
   epoche cirkevného učenia. Hlavnou témou bol trinitárny problém a
   nasledujúce 2 storočia museli dať odpoveď na túto otázku. Každé
   učenie, ktoré sa chcelo udomácniť vo vnútri cirkvi, muselo mať
   dôkaz z Písma.
   Význam vytvorenia kánona ťažko možno doceniť. Nič to neumenšuje
   na význame ani to, že vtedy neboli nijaké koncily alebo nejaké
   úradné verdikty. V cirkevno-dejinnom ohlade vytvorenie kánona NZ
   znamená ukončenie vývoja ranného Kresťanstva smerom ku katolíckej
   cirkvi. Cirkev zároveň stanovila jednotu boha SZ a NZ ako
   základnú normu. V kanonizovaní NZ môžeme vidieť preto základnú
   dogmu, na ktorej spočívajú všetky pozdejšie rozhodnutia cirkvi
   ohladom učenia.
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